

मुंबई, दि. ३ : आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत पुढील निर्णय घेण्यात आले.

**संघटित व असंघटित कामगारांना धनादेश
किंवा बँकेद्वारे रक्कम देण्यात येणार**

संघटित व असंघटित कामगारांना (घरेलू कामगार व शेतमजूर वगळून) किमान वेतन अधिनियम, १९४८ तसेच वेतन प्रदान अधिनियम, १९३६ यामध्ये धनादेशाद्वारे किंवा बँकेमार्फत रक्कम अदा करण्यासंदर्भात सुधारणा करण्याचा निर्णय घेण्यात आला. या निर्णयामुळे धनादेशाद्वारे अथवा बँकेमार्फत रक्कम अदा करण्यासंदर्भात रोजंदारी किंवा आठवडी मजुरीवरील किंवा मासिक स्वरूपात वेतन घेणारे नियमित कामगार, (शेतमजूर, ऊस-तोड कामगार व घरेलू कामगार वगळून) ज्यांचे मासिक वेतन किमान ३ हजार रुपये वा त्यापेक्षा जास्त असेल अशा सर्व संघटित व असंघटित क्षेत्रातील कामगारांना धनादेशाद्वारे किंवा बँकेमार्फत वेतन देणे बंधनकारक राहिल.

प्रायोगिक तत्वावर पथदर्शी प्रकल्प म्हणून प्रारंभी ठाणे जिल्ह्यात ही योजना राबविण्यात येईल. या योजनेद्वारे शेतमजूर, ऊसतोड कामगार व घरेलू कामगार यांना वगळून इतर सर्व संघटित व असंघटित कामगारांना (नियमित किंवा अनियमित कामगार) (Casual Workers) धनादेशाद्वारे अथवा बँकेमार्फत वेतन अदा करणे बंधनकारक राहिल.

ठाणे जिल्ह्यात प्रायोगिक तत्वावर हा पथदर्शी प्रकल्प यशस्वी झाल्यास उर्वरित महाराष्ट्रात शेतमजूर, ऊसतोड कामगार व घरेलू कामगार वगळून इतर सर्व संघटित व असंघटित कामगारांसाठी अधिसूचनेद्वारे जिल्हानिहाय कार्यान्वित करण्यात येईल.

ही योजना अंमलात आणण्यासाठी किमान वेतन अधिनियम, १९४८ च्या कलम ११ मध्ये व वेतन प्रदान अधिनियम, १९३६ च्या कलम ६ मध्ये सुधारणा केली जाईल. त्यास विधी व न्याय विभागाची मान्यता घेऊन अध्यादेश निर्गमित करण्यास व जर अध्यादेश मंजुरीस केंद्र शासनाकडून विलंब लागल्यास आगामी अधिवेशनात याबाबत विधेयक पारित करण्याच्या प्रस्तावास मान्यता देण्यात आली.

० ० ० ०

**भाईंदर येथील शासकीय जमीन दाऊदी बोहरा समाजाच्या
दफनभूमीस देण्यास मान्यता**

मौजे भाईंदर (ता. व जि. ठाणे येथील स. नं.३३४ ब पैकी १३७० चौ.मी.) शासकीय जमीन दाऊदी बोहरा समाजाच्या दफनभूमीसाठी दाऊदी बोहरा जमात अंजुमन अे बादरी ह्या संस्थेस विनामूल्य मंजूर करण्यास मान्यता देण्यात आली.

ही जमीन कब्रस्तानासाठी वर्ष २००९ च्या बाजारमूल्य दर तक्त्यानुसार येणारी पूर्ण भोगवटा किंमत वसूल करून वरील संस्थेस मंजूर करण्यात आली आहे. तथापी कब्रस्तान हे सार्वजनिक प्रयोजन असल्याने ही जमीन महाराष्ट्र जमीन महसूल (अधिनियम १९६६ च्या कलम ४० मधील) तसेच महाराष्ट्र जमीन महसूल (सरकारी जमिनीची विल्हेवाट) नियम ५ व ६ मधील) तरतुदीनुसार महसूलमुक्त किंमतीने नियमित अटी व शर्तीवर वरील संस्थेस देण्यात येईल.

० ० ० ०

.२/

मंत्रिमंडळ बैठकीचे निर्णय : : २ :

मागास विभागातील रिक्त पदे भरण्यासाठी नियमावली

राज्यातील सर्व विभागांमधील, मुख्यत्वे मागास विभागातील विशेषतः नक्षलग्रस्त/आदिवासी भागातील रिक्त पदे भरली जावीत याकरीता -

- १) राज्य शासकीय गट-अ व गट-ब (राजपत्रित व अराजपत्रित) मधील राज्य स्तरावर बदलीपात्र पदांवर नियुक्तीसाठी राज्यामध्ये ६ महसुली विभागांनुसार १) नागपूर २) अमरावती ३) औरंगाबाद ४) कोकण ५) नाशिक व ६) पुणे असे ६ विभागीय संवर्ग निर्माण करण्यात यावेत. या विभागीय संवर्गांमध्ये सरळसेवेने/पदोन्नतीने नियुक्तीसाठी विभागीय संवर्ग संरचना व विभागीय संवर्ग वाटप याबाबत नियमावली, २०१० विहित करण्यात यावी.
 - २) सरळसेवेने/पदोन्नतीने नियुक्तीनंतर यापैकी कोणत्याही एका विभागीय संवर्गात नियुक्तीसाठी उमेदवाराला पहिला पसंतीक्रम देता येईल. पसंतीक्रम, गुणवत्ताक्रम व उपलब्ध पदे याआधारे विभागीय संवर्ग वाटप करण्यात येईल.
 - ३) संबंधित विभागीय संवर्गात सरळसेवेने गट-ब पदावर नियुक्त उमेदवारास ९ वर्षे कालावधी व गट-अ पदावर नियुक्त उमेदवारास ६ वर्षे कालावधी त्या विभागीय संवर्गात पूर्ण करावा लागेल.
 - ४) सध्या कार्यरत अधिकारी/कर्मचाऱ्यांना गट-ब पदावर पदोन्नतीनंतर ६ वर्षे व गट-अ पदावर पदोन्नतीनंतर ३ वर्षे कालावधी त्या विभागीय संवर्गात पूर्ण करावा लागेल.
 - ५) सरळसेवेने/पदोन्नतीने नियुक्तीनंतर जे अधिकारी/कर्मचारी नक्षलग्रस्त क्षेत्रात जितक्या कालावधीसाठी कार्यरत राहतील तितका कालावधी वरीलप्रमाणे विहित केलेल्या कालावधीतून कमी करता येईल.
- (२) नक्षलग्रस्त / आदिवासी क्षेत्रात काम करणाऱ्या अधिकारी/कर्मचाऱ्यांना सध्या देण्यात येत असलेल्या सोयी/सवलती यापुढेही चालू राहतील.

० ० ० ०

मौजे पाचगणी (खालची) गावातील ७ घरांचे

खास बाब म्हणून पुनर्वसन

सातारा जिल्ह्यातील मोरणा गुरेघर या मध्यम प्रकल्पामुळे अंशतः बाधित झालेल्या मौजे पाचगणी (खालची) (ता. पाटण) या गावातील ७ घरांचे खास बाब म्हणून संपूर्ण पुनर्वसन करण्यास व त्यासाठी लागणाऱ्या ९.६६ लाख रुपये इतक्या निधीच्या खर्चास मंजूरी देण्यात आली. हा खर्च जलसंपदा विभागाकरीता सन २००९-१० या आर्थिक वर्षाकरीता मंजूर करण्यात आलेल्या अनुदानातून केला जाईल.

मोरणा गुरेघर या मध्यम प्रकल्पामुळे मौजे पाचगणी या गावठाणातील ४४ खातेदार बाधित होत असून त्यापैकी ३७ खातेदार मौजे पाचगणी (वरची) येथील असून ७ खातेदार मौजे पाचगणी (खालची) येथील आहेत.

...३/

मंत्रिमंडळ बैठकीचे निर्णय : : ३ :

पाचगणी या गावाची लोकसंख्या ८५० असून एकूण घरांची संख्या ८६ आहे. सर्व घरे प्रकल्पाच्या बुडीत क्षेत्राच्या बाहेर आहेत. तथापि गावाची शेतजमीन बुडीत क्षेत्रात येत आहे. प्रकल्पाच्या बुडीत क्षेत्रामध्ये पूर्ण संचय तलावापर्यंत पाणी साठा झाल्यानंतर पाचगणी (खालची) गावाला दोन्ही बाजूंनी पाणी व एका बाजूने घनदाट राखीव जंगल जवळ येते. अस्तित्वात असलेली घरे ही पूर्ण संचय पातळीपेक्षा सरासरी २० मीटर इतक्या उंचीवर असून पाणी पातळीपासून १५० मीटर इतक्या अंतरावर आहेत. त्यामुळे जंगली प्राण्यांपासून व विषारी सर्प इत्यादी प्राण्यांपासून ग्रामस्थांना त्रास होण्याची शक्यता आहे.

मौजे पाचगणी (खालची) या गावापासून जाणारा पर्यायी रस्ता अंदाजे ७० मीटर इतक्या अंतरावरून जात आहे. या गावास रस्त्याची सोय झाली आहे. तथापि संबंधित खातेदारांची पिकाऊ जमीन मुख्यत्वेकरून पाण्याखाली जाते व नापीक जमीन पाणी पातळीच्या वर राहते. त्यामुळे विकास क्षेत्र उपलब्ध होत नाही. या खातेदारांचे उत्पन्नाचे मुख्य साधन नष्ट होत आहे.

० ० ० ० ०